

La Voz de Menorca

Numero suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año IX. Número 3097

SUSCRIPCIÓN (En la isla al mes más. Resto de España y Extranjero)

1'50
1'75
2'50

Mahon viernes 10 de Julio de 1914

Redacción y Administración Calle Nueva — Teléfono, 123

España y "The Times"

Grandes y muchos son los miragos del capitalismo moderno, pero pocos los comparables a «The Times», el centenario periódico de Londres, conocido y leído en el mundo entero. «The Times» ha sido durante más de un siglo el espejo donde se ha reflejado la historia del mundo, y quien sabe hasta qué extremo la marcha del mundo ha sido irreflexiva por el espíritu y las revelaciones de «The Times». Pero su época más interesante, con haber muchas en su larga vida, es esta de ahora, al democratizarse (económicamente) para poder competir con otros. Ya es más jóvenes y ágiles. Hasta tiempos muy recientes, «The Times» era un periódico casi oficial, al que sólo tenían acceso los organismos colectivos. No está aún tan lejana la época en que cada número costaba seis peniques (unos 60 céntimo) Este precio exorbitante, que colocaba al periódico fuera de alcance general, fué reduciéndose gradualmente, hasta detenerse en tres peniques durante algún tiempo. Hace algo más de un año descendió a dos peniques, y hoy se vende ya a un penique.

Y no por eso ha disminuido su información, que la recibe de todo el mundo, ni su redacción, grande como un ejército, ni su cuerpo de colaboradores literarios y científicos, escogidos entre los hombres más eminentes de Inglaterra. No podía retroceder. Al contrario, habiéndose ya en Inglaterra grandes periódicos del

penique, bien informados y excelentes emente escritos, era menester superar a éstos de un modo decisivo. Y eso ha hecho «The Times». A sus páginas ordinarias, que con frecuencia pasan de 20, ha añadido suplementos regulares, semanas unos y mensuales otros, de industria y comercio, de literatura, de enseñanza, de cuestiones femeninas, etc. No contento con este gigantesco esfuerzo, publica también suplementos dedicados a países extranjeros. A las Repúblicas iberoamericanas ha consagrado varios, lo mismo que a Rusia, de teniéndose principalmente en la descripción y examen de la vida económica de estos países. Y ahora, con fecha del 29 de Junio, acaba de dedicar uno a España, magnífico esfuerzo que merece la gratitud de todos los españoles.

Consiste este suplemento de 36 páginas, y apenas hay problema nacional que no haya sido tratado en él por el más técnico, casi siempre español. Aparecen en él artículos sobre Colombia, ilustrados algunos con dibujos de Martí. El señor Altamira se ocupa de las influencias que han elaborado la cultura española. El señor Posada trata del sistema político y de la emigración a América. La Armada dedica un artículo don Adolfo Nayarre, y al Ejército, otro general Marvá. El señor Sánchez Toca entona un himno a la riqueza minera de Marruecos, que, a su juicio, «compensaría la dificultad de pacificación que ofrece todo país montañoso». (Es lástima que el señor Sánchez Toca se le olvidara decir sobre qué países recae esta compensación.) Sobre política internacional diserta el

señor Ginzcz Hontoria. Hay algunos interesantes artículos énicos, como uno sobre los vascos y otro sobre los judíos de origen español que viven en Turquía. El señor Tenreiro examina la obra de novelistas y poetas; el señor Acebal, la de los dramaturgos, y a la Prensa la dedica un artículo el correspondiente de «The Times». Otros escritores se ocupan de Música, Pintura, Cerámica. Abundan los artículos sobre diversas cuestiones económicas.

Peró sobre todos estos trabajos, en su mayor parte breves, que son como el fondo, el motivo ornamental y los detalles de la obra, se destaca un estudio del señor Flores de Lemus, que ocupa siete páginas de suplemento. En él se analiza minuciosamente, agotadoramente, el estado de nuestra agricultura, y a juzgar por una nota de la Redacción, debe haber escrito también este penetrante economista otro estudio sobre la industria española, que acaso aparezca en un suplemento posterior. Como el capítulo sobre agricultura está fechado el 22 de Junio de 1914, es de suponer que aun no se ha publicado en español; pero es de esperar, en tal caso, que aparezca pronto en nuestra lengua, para alivio de pesimistas y escarrecimiento de reformadores políticos. Por todas partes se oye decir que España progresa económicamente; pero era menester que un tan hábil manipulador de estadísticas como el señor Flores de Lemus, con fácil acceso a todos los departamentos de gobierno, expresase de modo patente é irrecusable esa afirmación. Con razón dice el señor Flores de Lemus que juzgando por el criterio y la

medida de las naciones que representan el grado supremo de progreso económico y de la riqueza acumulada, España parece pobre y económicamente débil; pero cuando uno mira al camino recorrido por las fuerzas económicas de España en los últimos quince años, sorprende ver la insospechada energía de este gran pueblo y la rapidez con que avanza hacia la riqueza.

Sentimos que la brevedad del espacio nos impida extraer a algunos datos de este bien ordenado trabajo, y por la misma razón tampoco haremos algunas observaciones atinentes a la parte política o de tendencia reformadora.

En suma: este suplemento honra, en general, a la Prensa británica y particularmente a «The Times». Sería pueril lamentarse de que haya hecho esta magnífica obra un periódico extranjero y no un español.

Acaso esta exposición de nuestra vida nacional dé mayores frutos publicada en inglés y en «The Times» que en castellano y en alguno de nuestros periódicos. Nuestro producción necesita mercados, y nuestra riqueza, virgen, capitales que la exploren. A ambas necesidades contribuirá este valioso documento periodístico. A «The Times» que hace estos esfuerzos en obsequio del capitalismo británico y consiguientemente, en su propio interés, no le importará que los españoles le estén agradecidos. Pero los españoles lo estaremos, porque ésta es la política internacional más grande: la que se asienta en una comunidad de intereses y la que, en vez de «dreadnoughts», envía instrumentos de conquista como este suplemento.

LUÍS ARAQUISTAIN

La telegrafía sin hilos en nuestros vapores

De «La Almudaina».

«Han empezado a funcionar para el público las estaciones telegráficas de los buques que hacen el servicio de comunicaciones de Baleares.

He aquí las siguientes instrucciones de la compañía Nacional de Telegrafía sin hilos:

Radiotelegramas desde los buques con destino a poblaciones españolas o extranjeras, o a otros buques.

Dirección.—Deberá contener el nombre de la población de destino y el nombre y dirección del destinatario.

Ejemplo: Valladolid — Fernández-Mayor, 312.

Redacción.—Pueden redactarse los mensajes en lenguaje corriente o en clave, con arreglo a los convenios y reglamentos.

Cómputo de palabras.—Se hace con sujeción a las reglas establecidas para la correspondencia telegráfica internacional.

Tasas.—La de los radiotelegramas será:

Desde buques nacionales para poblaciones españolas — Pesetas 7'50 hasta diez palabras y pesetas 0'75 por cada palabra más (0'30 la tasa de bordo y 0'45 la costera).

Desde buques nacionales para poblaciones extranjeras.—Las mismas tasas en francos.

Desde buques extranjeros para poblaciones españolas y extranjeras.—Francos 8'50 hasta diez palabras y francos 0'85 cada palabra más (0'40 la tasa de bordo y 0'45 la costera).—Hay costadas excepciones detalladas en la Nomenclatura de Berna.

En todos los casos en que los mensajes hayan de recorrer líneas telegráficas terrestres o submarinas, deben agregarse las tasas correspondientes, según las tarifas establecidas.»

... (text is mirrored and mostly illegible)

COMO PROGRESA CUBA

El celoso Vice-Cónsul de la República de Cuba don Juan T. Vidal, particular y distinguido amigo nuestro, ha tenido la atención de remitirnos «E. Informe Oficial del Estado General del País» (cuban) durante el mes de Abril del año corriente.

De estudio de dicho folio se desprende el sucesivo y gradual progreso que en todos los ramos de actividad se verifica en la rica y antigua colonia nuestra la hermosa Perla de las Antillas. Para que el lector se dé cuenta del estado y prosperidad del país bastará con que citemos los más importantes datos pues la falta de espacio nos priva de hacer un estudio de la vida de «C» como nosotros quisieramos.

Del estado político de la república se desprende que ha entrado en una era de paz y tranquilidad que permite aumentar cada vez más su riqueza tanto agrícola como industrial y comercial; entre todos los partidos políticos existe una más absoluta concordancia sin que sean encubiertas las divisiones que puedan existir en el seno de los mismos.

La política sanitaria bastará con citar algunas entre las muchas medidas que se han tomado para combatir la peste; todas las aceras en que se encuentran comprendidas las manzanas que fueran desahucadas por orden de la Sanidad en la que fué declarada zona infectada han sido construidas de nuevo; se dispuso que fuera inundado de petróleo el desruido establo de F. Guerau para proceder nuevamente a su incendio; las casas infectadas han sido fumigadas por medio del gas electrico denominado «C».

En lo referente a política comercial, para conocer el progreso de la producción de azúcar en el mes de Abril del año pasado fué de 3.730.877 y en el mismo mes del año actual esa suma se ha elevado a 4.100.848.

El mensaje Presidencial en el cual se dió cuenta de los actos realizados durante el anterior periodo figuran entre muchos los siguientes: Se da lectura a una proposición de ley sobre reforma en la instrucción agrícola y estación Agronómica creando Juntas centrales y locales de Agricultura en la Provincia y Municipal. Se crean trescientas Auas más en diversas provincias. Se aprueba un proyecto de ley concediendo un crédito de 12.000 duros anualmente para subvencionar al Laboratorio Histológico y de Vacunación anti-rábica de la Habana.

Se concede un crédito de 20.000 duros para atender y alojar a los cubanos perjudicados por los sucesos de México, etc., etc.

En política de comunicaciones es verdaderamente portentoso el progreso y desarrollo que las vías férreas han alcanzado; cuando cesó la dominación española el total de las vías férreas era de 1.792 kilómetros y en 3 de Junio de 1913 se elevaba a la suma de 3.743,985.

Todas estas acertadas políticas unidas a la buena administración en lo referente a económica y financiera que se sigue hace que podamos asegurar que la floreciente República Antillana ha entrado en una era de progreso, paz y tranquilidad, lo cual hará que el incremento que el comercio ha tomado en estos últimos años siga en la misma progresión.

PRO ESCUELAS LIBRES

En el mita celebrado en Alayor por los Católicos, Apostólicos y Romanos—no cristianos—uno de sus elementos y cultos oradores el Demóstenes moderno, señaló la base de que en los pueblos donde el catolicismo romano ha ido decayendo se ven que aumentan forzadamente los contingentes de la guardia civil y de orden público.

Si duda es «C» contemporáneo debe de haber olvidado las escueltas páginas del Antiguo Testamento y que la Historia Sagrada, que se enseña en las escuelas católicas, reproduce con tanta perfección.

¿Cree que es edificante, el escueto orador, que es instructivo que es moral para los niños el enseñarles de memoria la Historia Sagrada? ¿Cree usted que es edificante, que es instructivo, que es moral para las modernas generaciones el estar imbuidas de las barbaridades que relata la escritura del Antiguo Testamento?

Comparemos cual de las dos enseñanzas, la Libre o la Católica Apostólica, puede aportar mayor contingente a los presidios.

En la Católica se enseña a los niños la Historia Sagrada, extracto-fiel del Antiguo Testamento, que principalmente relata con todo lujo de detalles las hazañas de Dios que, con el sobrenombre de Jehová, protege al pueblo por él escogido, el de Israel. A este Dios, ora nos lo presentan tuteándose en socarrona y capciosa conversación con el hombre, ora ordenando crueles sacrificios, inútiles por completo, ora hiriendo con sus rayos a millares de seres humanos, ora mandando a éstos, sin motivo bastante, el exterminio de sus semejantes, ora en fin ahogándolos a todos para martirizarlos de nuevo en la estirpe salvada del arca. Este Dios poco a poco se nos va descubriendo con todos los vicios, particularidades, defectos y pasiones reunidas en los más empedernidos criminales. Algunas veces no es él mismo, sino sus ángeles a quienes ordena el exterminio de los enemigos del pueblo judaico. No es raro el caso de que martirice a este mismo pueblo. Otras veces, se complace en cubrir de lepra o en afligir sobremanera a hombres inocentes por fútiles motivos. Este Dios, en fin, es quien, satisfecho de sus proezas, cínico y despota a la vez, firma el vandalismo de sus actos y mandatos diciendo textualmente: «Yo Jehová. Vuestro Dios».

Todo esto es muy edificante, muy moral, muy instructivo, más sigamos adelante.

Después de esto se les enseña la vida e increíbles y poco racionales milagros de Jesucristo, que lo mismo que Confucio, Buda, Saki-Muri, predicó, aunque no tan a la perfección, sublimes doctrinas que han sido pretexto para encender las guerras bárbaras de las Cruzadas, en las que fueron a sucumbir contra todo fuero y razón innumerables víctimas fanatizadas; para perseguir a los herejes y martirizarlos por millares en las mazmorras de las diversas inquisiciones que sobre el globo se implantaron. Sólo la inquisición española dió un contingente oficial de 375.800 víctimas.

Estos son, en extra to, las principales bases de la enseñanza en las escuelas Católicas, Apostólicas Romanas, mal llamadas cristianas.

En cambio las enseñanzas de las escuelas libres son morales y científicas; en ellas se enseña a los niños sus derechos y deberes del día de mañana; se va descubriendo a medida que sus respectivas edades lo permiten, la túpida vendaja que cubre hoy día la inteligencia de la mayoría de las gentes, se les enseña la ciencia, aquella ciencia tantas veces maldiciada por los fanáticos, no sólo católicos, sino de toda clase de sectas y religiones; en fin, se les enseña a adorar a Dios de la única manera que los hombres podemos adorarle, cumpliendo con los mandamientos de la Moral Universal: «No calumnies, no cometas adulterio, no hurtes honra a tus padres» en resumen «No hagas mal a ninguno».

Ayuntamiento de Mahón

Recaudación de arbitrios municipales Repartimiento general del año 1910, reducido al 65 por ciento

DON JUAN MONJO Y HERNANDEZ, Recaudador del Excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad.

Hago saber: Que para formalizar como corresponde, el descubrimiento que figura en la liquidación del Presupuesto Municipal de ingresos del año próximo pasado, procedente de la cantidad que falta recaudar del repartimiento vecinal del año 1910, se procede a la continuación del expediente respectivo y al cobro de las cuotas que resultan pendientes de pago.

Como quiera que las cuotas que se han de hacer efectivas por los señores contribuyentes morcosos, están incursas en el segundo grado de apremio y por lo tanto recargadas con un quince por ciento, he resuelto de mi libre y espontánea voluntad y a fin de dar facilidad a la recaudación, no exigir la parte correspondiente al apremio a todos los señores deudores que hagan efectivos sus descubiertos, durante el plazo de treinta días a contar de esta fecha, en esta Oficina de Recaudación, situada en la Plaza de la Constitución n.º 11 A.

Así mismo he de hacer público para conocimiento de los interesados, que si dejan transcurrir por más tiempo del señalado, el plazo para hacer efectivos sus respectivas cuotas, se verá el que suscribe en la ineluctable necesidad de acudir contra los bienes que posean por la vía de apremio, exigiendo las responsabilidades prevenidas en la vigente Instrucción de 26 de Abril de 1900.

Mahón tres de Julio de 1914.—Juan Monjo.—V.º B.º—El Alcalde, Juan de Vidal.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Anoche debutó el duetto Angelina-Enric. La señorita que del mismo forma parte por su juventud y laboriosidad supo conquistar el favor y las simpatías del público que la obligó a cantar varios couplets.

Esta noche volverá el duetto a presentarse y se estrenará una película, además de repetirse la de gran longitud «Cuando el amor habla», que es muy interesante.

TEATRO DE VERANO.—La bella e inspirada cupletista Pepita Ramos (Goyita) debutó el día de su llegada. No tuvo por lo tanto tiempo material para ensayar nuevos couplets.

Deseara la empresa de que la renombrada cantante dé a conocer su extenso y variado repertorio de canciones, ha decidido suspender con este objeto la función de esta noche para dar tiempo a que Pepita pruebe nuevas coplas que estrenará mañana sábado.

DEL MAR

Hoy es esperado de Alcudia y Barcelona el vapor «Isa de Menorca».

Mañana debe llegar de Palma el vapor «Monte Toro».

Ayer tarde marchó para Barcelona el vapor «Mahón».

La Ciudadela llegará el vapor de este nombre procedente de Alcudia.

Sudrá a las ocho de esta noche para Palma el vapor «Cádiz».

MENUDENCIAS

Tiene razón «El Bien Público» en el artículo que dedica ayer a hacer el reclamo de la Asamblea de Libre Pensadores celebrada el domingo último en Alayor, cuando dice que ya no es un partido político el que protesta de la estúpida clausura de la Escuela Libre de aquella villa.

Tiene razón. Da aquel atropello protestan todas las personas de senti-

brañamiento de ese statu quo, y entonces si que España desaparecería como potencia. (Muy bien)

Queremos vivir en el patrio solar

Y nada más; sólo me resta decir al Congreso que cuando hablo en estos términos no hablo como pesimista. Si yo fuera pesimista, señor presidente del Consejo de ministros, no me hubiera levantado a hablar en este debate sobre la actuación de España en Marruecos, me hubiera callado; pero como yo, señores diputados, y una generación que está con nosotros, que no conoció las causas del desastre colonial, pero lo presenció, y tiene grabado su doloroso recuerdo en su corazón, nos parece que reviven (ayer lo dijo el señor Maura maravillosamente) las causas que llevaron a España a aquel desastre, nos resistimos a morir y queremos reclinarnos en el patrio solar, como dijo el señor Pérez Galdós en una nota que publicó tiempo atrás la conjunción republicana; queremos vivir en el patrio solar, no para llorar avergonzados, señor presidente del Consejo de ministros, no para llorar entristecidos, sino para reconstruir la potencia económica de España; porque en España, señor presidente del Consejo de ministros y señores diputados, hay una gran masa de opinión que es mayoría, que ya es legión, que quiere que todas estas fuerzas que estamos gastando en Marruecos, se gasten en España; que si es necesario fortificar las costas se fortifiquen, pero que no se gaste nuestro dinero en Marruecos, que si se han de artillar las islas Baleares se artillen. El señor Maura decía ayer que Larache se defiende con un cañonero. No cree su señoría que costará algo más que un cañonero fortificar nuestras islas Baleares para que estén al abrigo de una escuadra extranjera el día que venga una conflagración guerrera

en el Mediterráneo? Es que tal como existen las fuerzas políticas europeas en el Mediterráneo hemos de evitar que todas las fuerzas navales se dirijan contra España y veyan a apoderarse de las Baleares?

Lo que quiere España.—No más «Marcha de Cádiz».

Este es el tema actual de las manobras navales francesas que se están efectuando en el Mediterráneo. Siempre hemos de tener en cuenta que no serán todas las fuerzas navales del Mediterráneo las que actúen contra España, que habrá dos fuerzas que lucharán entre sí y que lo más que nos puede tocar, ya lo dijo su señoría, son las salpicaduras de esa guerra. Pues para evitar esas salpicaduras no hemos de gastar 250 millones en Marruecos, cada año, no hemos de esterilizar los esfuerzos de nuestra generación haciendo que allí mueran nuestros hijos y que dejen a España los que huían del fantasma de la guerra. Esa generación que nosotros representamos y que, como digo, siente revivir las causas del desastre colonial, quiere paz, quiere tranquilidad, quiere economía para que se transforme nuestra España, para que en la industria cese un régimen de empirismo y se implante un régimen racional y científico; esa generación quiere, señores diputados, que se transforme el régimen de nuestras tierras, que deje de ser africano el régimen de nuestras tierras y que nuestra industria no esté sujeta a una ley que desconocen todas las industrias europeas, que hay mercado nacional cuando llueve y no hay mercado nacional cuando no llueve; hay una generación, señores diputados, que quiere que España resuelva de una vez el problema de la cultura, que quiere que al pueblo se le de un mínimo de cultura; hay una generación, señores dipu-

tados, que quiere para el comercio una política, que se le den instrumentos de exportación, que se prepare al país para la lucha contra las industrias extranjeras, y hay una generación que quiere que el Estado realice la misión social que le está encomendada.

Y esa generación no es pesimista, no; esa generación es optimista, cree en su raza, cree en la fuerza de su pueblo; esta generación es la que viene a pedirnos que acabéis esta aventura, y así como su señoría dice continuarla cueste lo que cueste, nosotros decimos que se acabe cueste lo que cueste. (Muy bien)

Y nada más, señores diputados, y que conste (ya lo decía el señor Maura en una

nota sincera y patriótica) que estas cuestiones, el problema de Africa, no podemos ventilarle ya, ni al son de las marchas militares, ni con aquellas fórmulas altisonantes con que discutíamos nuestra política colonial; que aquí venimos a tratar de los intereses profundamente nacionales con la vista fija en España y en el porvenir de España, y creemos que el país ha de juzgar después de lo que resulte de este debate y después de las soluciones que se han presentado ante el banco azul, quiénes son, señores diputados, los que sirven a su patria y quiénes los que la comprometen. (Muy bien, muy bien en la minoría de conjunción republicano-socialista)

mientos... baratas, amantes de la ins...

Todas las ideas son reprobables...

Si creían que el pueblo liberal...

La prueba de la eficacia de nuestra...

Su ardor de confundir el Libre...

De manera que ya saben los caciques...

Curándose en la salud el diario...

No tenemos necesidad nosotros de...

Si los señores Squeila y Victory...

CAMPAÑA ANTICLERICAL

A los librepensadores

En la Casa del Pueblo y en el...

Para ello sólo precisa la cédula...

Cronica local

Esta noche a las nueve se reunió...

El próximo lunes, como ya dijimos...

Por medio de cédula de citación...

En la cédula de citación se expresa...

Estar alerta

El día 12 del corriente saldrá...

Leemos y tex ualmente copiamos...

No hay ningún librepensador ni...

P. Toca Plaza

Médico especialista en partos y en las...

Agregado a la Facultad de Medicina...

Consulta diaria de 11 a 1 y de 7 a 8...

Consultorio Médico Quirúrgico

Se ha publicado oficialmente el...

El consejo de estado ha informado...

A la tierna edad de 16 meses ha...

Tomamos parte en el sentimiento...

En la última sesión celebrada por...

Propuso además acudir en queja...

La proposición fué aprobada por...

II ATENCIÓN II

El día 13 del corriente publicará...

VENTA O ALQUILER

de una casita en la Cala de Alcaufar...

Se alquila por un día, una semana...

Hay dos camas matrimonio con todo...

Precio de alquiler con pago adelantado:

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Includes rates for daily/weekly rental and matrimonial beds.

CREDITO MERCANTIL

Table of financial data for Banco de Menorca, including interest rates and bond values.

BANCO DE MENORCA

Table of bank services and interest rates for Banco de Menorca.

El Banco de Menorca ofrece al público...

Compra y vende al contado Rentas y...

Facilita informes sobre toda clase de...

Abre cuentas corrientes a la vista...

Expide giros, transferencias y cartas...

Compra toda clase de moneda extranjera...

Pagamos el cupon de la Deuda...

EL COMANDANTE MILITAR DE

Marina de la Provincia marítima de...

Hago saber: Que las Cortes han...

Y que los individuos que quieran...

Lo que pongo en conocimiento de...

Mahón a 10 de Julio de 1914.—Francisco Pou.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Concurso para la adquisición de un...

En cumplimiento a lo acordado por el...

PERDIDA

Desde la plaza de la Arravaleta...

Se gratificará a la persona que lo...

Advertisement for Micaela Sintés Mercadal, including a cross symbol and details about a family and a mortuary.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA (Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

LAS CORTES

Barcelona, 10, 6:15. Sesiones del día 9

SENADO

A las cuatro y general Azcárraga, presidente de la Cámara, pasa a ocupar...

La cámara está muy desanimada. No se ven apenas senadores en los...

Hasta el propio gobierno parece que rehuye la asistencia...

Se le muy despacio el acta de la sesión anterior que es aprobada.

El señor Po y Peiró que había pedido que se contara el número...

Llega el ministro de Hacienda, señor Bugallal, sube a la tribuna...

El marqués de Lema, como ministro de Estado, dice que en este...

Había luego el señor Cámara sobre el tratado con Portugal y dice...

El marqués de Lema se muestra propicio. Se adhiere el señor Mencheta...

Se prueban varios proyectos sin interés y se discute el de construcción...

Todos los jefes de minorías exponen su actitud en este asunto...

Se reanuda a sesión, apruébase un proyecto, se lee otro y se da el acta...

CONGRESO

Ocupa la presidencia el señor González Beada y da principio la...

El gobierno es á representado por el ministro de la Gobernación...

Muy pocos escaños están ocupados y en las tribunas públicas...

Es leída y luego aprobada el acta de la sesión anterior.

El período destinado a ruegos y preguntas se abre con la lectura...

Está redactada en el sentido de reparar y en lo posible contrarrestar...

LA POLITICA

Preliminares de crisis

Los rumores de crisis persisten sin que logren atenuarlos las notas...

Los bien informados aseguran que el señor Dato teme mucho...

Se cree que el proyecto de reglamento del cuerpo de secretarios...

Parece ser, según impresiones de última hora, que los partidos...

Carulla de regreso

Barcelona.—Ha regresado de Palma el doctor Carulla, rector de esta...

El señor Carulla fué muy agasajado en la capital balear y se muestra...

Toda legía quema la ropa

pero la legía moderna aromática marca P. S. es de todas las conocidas la que menos perjuicios causa.

La LEGÍA MODERNA AROMÁTICA marca P. S. es fabricada científicamente, y está compuesta con los ingredientes en tal proporción, que es la que más blancura da a la ropa sin estropearla, y la hace conservar un agradable aroma cualidad que no tiene ninguna otra.

¡¡Comprad una botella para probar!!
Fábrica y despacho al por mayor.

P. STURLA San Ignacio, 9
VILLACARLOS

Usad la legía P. S. o llevad la ropa sucia!

AROMÁTICA, INOFENSIVA Y EFICAZ

La de más graduación. Deja las manos tersas y finas.

NO EQUIVOCARSE es la marea

P. S.

HAGA UNA PRUEBA CON EL Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.

El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSÁYELO.



COLA TANGLEFOOT

Se vende en los Establecimientos El Bazar

Producto norte-americano para preservar a los árboles de los insectos que suben desde la tierra.

MODO DE-USARLO: Se aplica alrededor del tronco del árbol una faja de un ancho de tres o cuatro dedos de esta cola. Se repasa de vez en cuando por si alguna hoja seca o polvo se hubiera pegado.

La COLA TANGLEFOOT tiene la propiedad de no secarse durante unos TRES MESES, a pesar del calor, frío, lluvia o viento.

La COLA TANGLEFOOT no perjudica a los árboles y es en extremo superior a cualquier otro medio de los que se emplean hoy día, puesto que requieren una inspección diaria y necesitan un cuidado especial, mientras la banda de COLA TANGLEFOOT requiere solamente inspección de vez en cuando para la eficacia absoluta.

Persianas de fantasía, cadenilla y tejidas

Dando las medidas se encargan en la Esterería de Luis Mas, calle Deyá numero 5, Mahón

Tarjetas postales

Inmenso surtido Gran variación
TIPOGRAFIA MAHONESA—CALLE NUEVA

NO

deja lugar a duda que, de entre sus similares, el Kolbistól es el reconstituyente que contiene mayor cantidad de **fósforo orgánico asimilable**; y que en virtud del **ranadio** que contiene, por ser este un agente de oxidación constante, aporta al organismo el **oxígeno en estado nascente**, el cual destruye las toxinas e impurezas que tiene el organismo enfermo, facilitando la absorción y asimilación de los materiales nutritivos que necesita éste para su desenvolvimiento.

Debido a su excelente composición en Acido melánico, Arrhenal, Kola, Glicerofosfatos, Formiato y Vanadato; supera y sustituye con ventaja a las emulsiones de bacalao, jarabe y vino yodotánicos, jarabe de rábano yodado, etc., por ser estos compuestos poco estables y de los cuales se necesitan muchos frascos para producir de una manera muy incierta el efecto deseado.

Siendo su composición idéntica a los Histógenos, Forcígeno, Fosporrenal, etc., superales a estos por contener en menor cantidad igual proporción de principios activos y por ende resulta más económico.

Está indicado el Kolbistól en toda clase de Anemias, Falta de apetito, Crecimiento, Neurastenia y Convalecencia de todas las enfermedades

GOTAS GEPE

Curan instantáneamente el dolor de muelas por fuerte que sea

Precio del tubo 0'60 pesetas

FARMACIA G. PONS, D. ORFILA, 12

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica etcétera, ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

SE RUEGA AL PÚBLICO VISITE NUESTRAS

Todos los modelos a Ptas. 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

COMPANÍA SINCER DE Máquinas para coser

Establecimientos para la venta en la provincia de Baleares

PALMA: Calle Jaime II, 4.

MAHON: Calle Nueva, 32.

SUCURSALES



MINERALIZACIÓN INTENSIVA

Fosfato de cal asimilable

y demás sales del organismo en

ESTADO NACIENTE

Indicado en la tuberculosis, raquitismo, convalecencia, fracturas, embarazo, lactancia, dentición, crecimiento.

PIDANSE PROSPECTOS

DEPÓSITO: DR. SEGALÁ; RAMBLA FLORES, 4. BARCELONA

Máquinas de escribir

"SENTA"

de la fábrica Frister & Rossmann de Berlín

premiado por el Estado Prusiano por mérito de Industrial

—Escritura visible. —Noventa signos. —Cinta bicolor. —Tecla de retroceso. —Juegos de bolas para el movimiento del carro. —Palancas de acero trabajado y articulaciones de acero endurecido. —Aislamiento instantáneo de la cinta para trabajos de reproducción.

Precio muy económico.

Agente exclusivo en Menorca **Tipografía Mahonesa**

Publicaciones de la Escuela Moderna

Últimos libros que acaban de aparecer y se venden en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

F. FERRER GUARDIA. «La Escuela Moderna» (Póstuma explicación y alcance de la enseñanza racionalista. — FERRER—Páginas para la Historia» (folleto que contiene la acusación, defensa y sentencia del Consejo de Guerra y la providencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina decretando la irresponsabilidad civil y devolución de bienes. — «FAZ», preciosa tarjeta postal en colores.